

ше, играет концерн «Белнефтехим». Так, находящееся в его ведении предприятие «Белнефть-Витебскоблнефтепродукт», на балансе которого находятся 42 объекта придорожного сервиса, в течение последних четырех лет ввело в строй 15 автозаправочных станций, что позволило открыть 89 новых рабочих мест [1, с. 20]. Все эти объекты располагают терминалами для расчета за услуги с помощью пластиковых карт, их отличает не только оригинальность архитектурного облика, но и соответствие сервисным международным стандартам, в том числе по доступности для клиентов с ограниченными возможностями.

В то же время уровень обустроенности основных туристско-экскурсионных трасс в регионе еще нельзя признать приемлемым. Развитие системы придорожного обслуживания должно продолжаться не только за счет расширения. Очень важно повышать качество обслуживания участников дорожного движения и доходность сервисных организаций, стараться решать проблемы, с которыми приходится сталкиваться на этом пути.

Среди них, на наш взгляд, можно выделить:

- недостаточную комплексность оказания услуг в придорожных сервисных объектах, что создает неудобства для клиентов, желающих получить несколько услуг при обращении в одну организацию придорожного обслуживания;
- малоэффективную рекламную деятельность, недостаточно привлекательно позиционирующую участников придорожного сервиса и оказываемые ими услуги;
- недостаточно благоприятный инвестиционный климат для привлечения не только иностранных, но и отечественных предпринимателей в этот сектор региональной экономики;
- плохую санитарную обустроенность автомобильных дорог, и особенно магистралей, входящих в международные транспортные коридоры;
- затруднения с расчетами за оказанные услуги посредством пластиковых карт из-за отсутствия на большинстве сервисных объектов необходимых терминалов и инфокиосков.

Заключение. Природный потенциал Витебской области, ее географическое положение и путепроводы представляют собой значительную ресурсную базу для развития внутреннего и въездного туризма, а значит, и придорожного сервиса. Тем не менее, проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что его развитие сопряжено с рядом серьезных проблем. Их решение позволит сформировать в регионе адекватную современным социально-экономическим критериям систему придорожного обслуживания, наполнить ее качественными услугами с местным колоритом, что станет важнейшим аспектом положительного имиджа одной из самых привлекательных в туристическом отношении областей Беларуси.

Список литературы

1. О работе объектов придорожного сервиса Витебской области за 2013 г. / Национальный стат. комитет Республики Беларусь. Главное стат. управление Витебской области. – Витебск, 2014. – 26 с.
2. Решетников, Д.Г. География туризма Республики Беларусь: учеб.-метод. пособие. – Минск: Изд-во «Четыре четверти», 2011. – 320 с.

НЕКОТОРЫЕ ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЗДАНИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ БИБЛИОТЕК

*М.И. Трофимова
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

В ситуации быстрого распространения информационно-коммуникационных технологий возникают дополнительные задачи, связанные с созданием электронных библиотек, доступных для самых широких слоев населения. Тема исследования весьма актуальна, так как вопросы создания электронных библиотек, а так же их правовое регулирование, является весьма важным и актуальным вопросом в век высоких технологий. Одними из самых острых проблем создания электронных библиотек в вузе являются правовые аспекты.

Цель – изучение некоторых правовых проблем создания электронных библиотек.

Материал и методы. Материалом исследования послужили такие законодательные акты как: закон «О библиотечном деле», закон «Об информации» и др. Для достижения цели исследования использовались методы: описание, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждение. На сегодняшний день очень важным вопросом является правовые вопросы создания электронных библиотек. В настоящее время требуются ответ на

следующий вопрос, возникающий в процессе создания электронных библиотек – определение статуса электронной библиотеки, её собственника и владельца.

Под определением статуса электронных библиотек понимается совокупность мероприятий, проведение которых необходимо для создания электронных библиотек и принятия фактически существующей электронной библиотеки определённого статуса, а так же для установления правового статуса субъекта, который будет осуществлять мероприятия по созданию, управлению и вступать в отношения с третьими лицами в процессе её функционирования [1, с. 34].

Собственник электронной библиотеки – субъект, в полном объеме реализующий полномочия владения, пользования, распоряжения электронной библиотеке (в соответствии с законом «Об информации, информатизации и защите информации»). В качестве собственника обычно выступает субъект, создавший электронную библиотеку и/или осуществляющий финансирование создания электронной библиотеки, если иное не установлено законом или договором [2, с. 26].

Владелец электронной библиотеке – субъект, осуществляющий владение и пользование электронной библиотекой и реализующий полномочия распоряжения в пределах, установленных законом или переданных ему собственником (в соответствии с законом «Об информации, информатизации и защите информации»). В качестве владельца выступает субъект или субъекты, осуществляющие создание, поддержание, использование, хранение электронных библиотек.

В правоотношениях, связанных с созданием и использованием электронных библиотек, объектом прав могут выступать как вся электронная библиотека, так и непосредственно какая-то часть информации (в форме электронных документов или электронных изданий), содержащаяся в электронных библиотеках [3, с. 180].

Рассмотрим следующие ситуации:

1) владелец электронной библиотеки имеет юридический статус.

Одним из вариантов создания электронной библиотеки является её формирование на базе юридического лица. Юридическое лицо обладает правовым статусом библиотеки, если оно представляет собой информационное, культурное, образовательное учреждение или организацию, располагающую каким-либо фондом и предоставляющее данный фонд во временное пользование. Наличие статуса библиотеки подтверждается закреплением библиотечных функций в учредительных документах. Владелец электронной библиотеки является само юридическое лицо, имеющее статус библиотеки.

2) Владелец электронной библиотеки является организация, не имеющая статуса библиотеки.

Электронная библиотека может создаваться на базе организации, которая на данный момент не имеет правового статуса библиотеки. Распространённым случаем создания данного вида библиотек могут служить библиотеки вузов, музеев, библиотеки учреждений науки, культуры, образования.

В такой ситуации рекомендуется подготовить и утвердить «Положение об электронной библиотеке», данный документ возлагает функции владельца электронной библиотеки на конкретное структурное подразделение данной организации.

3) Владелец электронной библиотеки не является юридическим лицом.

Данный вид электронных библиотек можно организовать по четырём различным направлениям: 1. Учредить определённое юридическое лицо, с полномочиями по предоставлению документов из находящихся в его владении фондов во временное пользование. Преимущество управления электронной библиотекой посредством отдельного юридического лица заключается в минимализации ответственности. Определённый недостаток такой формы функционирования электронной библиотеки заключается в необходимости ведения бухгалтерского учёта, приёма на работу сотрудников, уплаты всех необходимых налогов. 2. Создание электронной библиотеки в соответствии с условиями договора простого товарищества. Достоинством такого варианта является простота его реализации, выражающаяся в необходимости заключения одного договора. Недостатком – отсутствие ограничения ответственности создателей электронных библиотек. 3. Создание электронной библиотеки на компьютерном оборудовании, принадлежащем физическому лицу – гражданину на праве собственности, аренды, ссуды или ином правовом основании. Достоинством здесь выступает отсутствие необходимости осуществления каких либо предварительных действий, отсутствует необходимость ведения бухгалтерского учёта. Недостатки заключаются в возможности взыскания с гражданина полной суммы ущерба, причиненного третьими лицами. 4. Регистрация электронной библиотеки как средство массо-

вой информации. В данном случае владельцами электронной библиотеки – редакция СМИ, а собственником являются учредители СМИ [4, с. 18].

Заключение. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что включение электронных библиотек в систему правоотношений подразумевает в первую очередь определение субъектов и объектов, участвующих в этих отношениях. Следует иметь в виду, что в различных законодательных актах субъекты и объекты выделяются по-разному. Это создаёт значительные сложности при использовании употребляемых понятий.

Список литературы

1. О библиотечном деле в Республики Беларусь: Закон Республики Беларусь, 22 марта 1995 г., № 3680-ХП: с изм. и доп.: Текст по состоянию на 09.02.2015 г. // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2015.
2. Об информации, информатизации и защите информации: Закон Республики Беларусь, 10 ноября 2008 г., № 455-З: с изм. и доп.: Текст по состоянию на 09.02.2015 г. // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2015.
3. Антопольский, А. Б. Электронные библиотеки: принципы создания / А. Б. Антопольский, Т. В. Майстрович. – Москва: Либерия-Бибинформ, 2007. – 288 с.
4. Яцевич, М. А. Электронная библиотека «Память Беларуси»: к вопросу создания / М. А. Яцевич // Бібліятэчны свет. – 2002. – № 1. – С. 17–19.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ В СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Е.С. Шахнович
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Социальная защита населения в социально ориентированной экономической системе во многом предопределяется достигнутым уровнем жизни, выступающим важнейшим направлением социально-экономического развития страны. Он показывает материальные возможности населения в удовлетворении всесторонних потребностей и содержит в себе социальные аспекты общественной жизни: условия труда и быта, структуру и уровень доходов и расходов населения, потребление материальных благ и услуг, уровень совершенствования здравоохранения, сбережения, формы использования свободного времени, культуры, искусства и т.п.

Цель данной публикации состоит в выявлении основ социальной политики государства и ее совершенствования.

Материал и методы. В процессе исследования использовались материалы научных публикаций и данные статистики о социально-экономическом развитии Республики Беларусь, применялся метод научной абстракции и аналитический метод.

Результаты их обсуждения. Оценка уровня жизни населения является одной из главных критериев развития общества и характеризует эффективность проводимой в государстве социальной и экономической политики [1]. Результаты проведенного анализа уровня жизни населения по объему денежных доходов с 2009 по 2013 гг. позволили выявить его динамику и определить перспективы дальнейшего развития.

Так, согласно статистическим данным общий объем денежных доходов населения в 2013 году составил 442 285,8 млрд. руб. и по сравнению с 2009 годом увеличился в 5 раз. В 2013 году денежные доходы в расчете на душу населения в целом по республике составили 3 893,6 тыс. рублей в месяц и превысили минимальный потребительский бюджет в 2,1 раза. В 2013 году величина бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения составила 1 023,5 тыс. рублей в месяц.

На протяжении всего исследуемого промежутка времени некоторый вклад в прирост доходов населения внесли доходы от собственности и прочие доходы. [2, с. 56].

Важнейшей составной частью системы социальной защиты является также пенсионное обеспечение. Оно охватывает более чем четвертую часть населения республики. Для Беларуси характерен опережающий рост величины пенсии по отношению к росту заработной платы. Позитивная динамика наблюдается и в реальном содержании пенсии.

Об уровне жизни во многом говорит и структура потребительских расходов домашних хозяйств, которая во многом зависит от роста заработной платы и доходов населения в целом. Чем больше средств население тратит на продукты питания, тем ниже уровень жизни (в развитых странах расходы такого типа порядка 15%). В нашей же республике расходы домашних хозяйств в основном и приходится на питание (около 40%).